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Festivităţile din Braşov.
Dăm ac[î locul prim raportului 

despre frumosele festivităţi din f i 
lele de Rosalii, împreunate cu pe
trecerea înalt Prea Sânţiei Sale ar- 
chiepiscopului şi Metropolitului Ioan 
Meţianu în oraşul nostru.

A  fost o dovadă de adeverată 
alipire fiésca şi putem c|ice, de vita
litatea poporului nostru din Braşov 
şi jur, deja imposanta primire, ce 
s’a făcut archierului Sâmbătă la so
sirea sa, la care a participat popo
rul în numër imens şi, cu cea mai 
mare însufleţire. Cortegiul de p ri
mire a fost unic în felul seu şi-ţi 
rîdea inima vec|end pe mândrii şi 
frumoşii noştri călăreţi în numër de 
aprôpe 500. Acest măreţ banderiu 
a fost urmat de peste 100 de tră
suri, dovadă viuă de simpatia şi bu
curia, cu care a fost întâmpinat la  
sosire capul bisericei.

Etă cum au decurs festivităţile 
în c[ilele de Rosalii:

Sânţirea bisericei.
In diminéÇa întâiü de Rosalii,

pe un timp forte frumcs, un public nu
méros aştepta în piaţă înaintea bisericei 
române gr. or. din cetate începerea actului 
festivităţii religiôse a sfinţirei bisericei. 
Deja înainte de ora 9, fixată pentru înce
perea serviciului divin, s’a făcut de cătră 
preoţi sfinţirea apei. Incet-încet biserica, 
ce sclipia în frumôsa podobă a picturilor, 
a ornamentelor ei întraurite şi a decora- 
ţiunei de ghirlande de yerdétâ şi de flori, 
arangiate cu gust artistic, începù sè se 
umple de un public ales şi numéros de 
ambele sexe. Precum se scie, întrarea s’a 
făcut numai cu bilete, ce au fost dinainte 
distribuite.

Au asistat la ceremonia sfinţirei bi
sericei şi representanţii armatei, ai autori
tăţilor politice şi comun&le, apoi represen
tanţii confesiunilor strëine şi diferitele cor- 
poraţiunl bisericesc! române. Printre asis
tenţi am zărit şi câţî-va ospeţl din Ro
mânia.

îndată după ora 9, preoţii celebranţî 
adunaţi la  altar au eşit îmbrăcaţi în or
nate, sé aducă pe I. P. S. Sa Metropolitul 
în biserică. In scurt apar ârăşî cu toţii în 
biserică urmaţi de Archiereul, care împăr- 
ţia binecuvântări publicului.

I. P. S. Sa era asistat de următorii 
preoţi eoncelebranţî : P. O. Sa archiman- 
dritul Dr. II. Puşcariu , asesorii consisto
riali N. Cristea, Z. B oiu  şi Dr. R oşea , pro
topopii I. P étr ie , B. B a iu lescu  şi Coltofeanu , 
diaconul P riscu  şi un cleric, care purta 
mantia şi cârja la uşa altarului. Afară de 
aceştia în tot timpul serviciului divin a 
fost în jurul Metropolitului secretarul con
sistorial Dr. E. Cristea.

După intrarea în biserică, archiereul a 
fost îmbrăcat în odăjdiile sfinte cu cere
monialul obicinuit, care act sévârsindu-se, 
I. P. S. Sa a îngenunchiat şi a cetit rugă
ciuni de laudă şi mărire lui Dumnecjeu, 
apoi urmat de preoţii concelebranţl a în- 
trat în altar.

Urma acum actul sfinţirei bisericei, 
care s’a făcut în decursul Utreniei. Frumos 
şi măreţ este în biserica nostră ritualul îm
preunat cu acésta. Metropolitul a aşezat 
m6ştele în raclita de pétrà din pristol şi 
după sfinţirea şi îmbrăcarea mesei altarului,

a uns mai íntáiü păreţii altarului cu 
la cele patru părţi, apoi a eşit din altar şi 
a uns de-asemenea în semnul crucei însa-şl 
biserica,

De-odată se audi sunetul dulce şi ar
monios al clopotelor nouei biserici, ér ar
chiereul, însoţit de preoţii celebranţî, eşi sé 
încungiure biserica pe dinafară. Incunjurarea 
s’a făcut odată ungând, a doua-oră stropind 
şi a treia-oră ârăşi ungând, şi după-ce ar
chiereul a reîntrat ârăşl în casa Domnului, 
a uns din nou ou mir frontispiciul altaru
lui şi cu acésta actul sfinţirei s’a încheiat, 
după care s’a început s. liturgiă, cele
brată de I. P. S. Sa Metropolitul cu aceeaşi 
asistenţă.

Pănă la liturgiă cântările prescrise de 
tipic au fost esecutate alternativ de cei doi 
cântăreţi ai bisericei. Cu începutul litur
gici ínsé a întrat în rolul său corul mixt al 
nouei biserici de sub conducerea d-lui pro
fesor de cântări Timoteiü P opovicî.

Corul, care se afla pe estrada foişoru
lui, destinată anume pentru el, avea avan- 
tagiul, că nu se perdea nici un ton din 
cântarea lui în biserica clădită forte acus
tic. Dér nici n’ar fi fost bine sé se perdă 
măcar un ton din frumósa liturgiă, aran- 
giată după Musicescu şi alţi oompositorî, de 
cătră zelosul şi abilul séu dirigent. Fineţa 
şi precisiunea, cu care au fost esecutate 
cântările sfinte, au dat întregului serviciu 
divin un farmec deosebit.

In decursul liturgiei Metropolitul a 
făout diacon pe clericul Mihail Todea.

După Pricésná, archiereul a eşit din 
altar în faţa credincioşilor, cărora li-a adre
sat o predică ocasională plină de cele mai 
frumóse învăţături. Purcecjând dela însa-şl 
însemnătatea actului festiv, spune, că cre
dincioşii acestei biserici au motive multe 
şi mari de a-se bucura în aceste ^ile de 
sérbátóre. Ei îşi véd realisată o veche do
rinţă şi-o nobilă ideiă: dorinţa şi ideia de 
a ave în cetatea Braşovului biserica lor 
propriă. Cu recunoscinţă face amintire de 
acei fericiţi înaintaşi de pie memoriă, cari 
au lucrat cu zel, cu abnegare şi cu neobo
sită stăruinţă pentru biserioă şi şcolă.

I. P. S. Sa desfăşură apoi misiunea 
înaltă morală, ce-o are biserica pe pământ. 
Insistă mai ales asupra rolului însemnat 
ce-1 are biserica nostră străbună în mijlo
cul poporului român, care în timpuri grele 
şi viforóse şi-a aflat în ea refugiu şi scut 
puternio şi care a fost şi ’i este păstrăto- 
rea limbei, obiceiurilor şi naţionalităţii lui, 
ea l’a susţinut, l’a ocrotit şi l ’a mângâiat în 
bine şi în réu.

Arată mai departe înaltul prelat, că 
fără de credinţă nu este mântuire nici în 
oer, nici pe pământ şi ilustrézá acesta cu 
esemple elocuente din viâţa de tóté dilele*

Cătră fine I. P. S. îndemnă pe cre
dincioşi sé cerceteze biserica cu sîrguinţă, 
aici sé se desvólte şi cultive în tóté cele 
plăcute lui Dumnezeu, de aici s0-şi ia is- 
vor de simţeminte pii şi hrană sufletâscă
— sé ţină strîns la iustituţiunile ei. stră
bune mai ales în timpurile de ac|l, când 
atâtea curente primejdiósé o ameninţă.

Incheiănd cuvântul séu, plin de înalte 
sentimente şi de sfaturi înţelepte, Metro
politul a esprimat recunoscinţă tuturor ace
lora, cari au obosit şi au adus jertfe pen
tru înălţarea acestui sf. lăcaş ; a amintit în 
special pe d-nii: protopop B. Baiulescu, 
Diamandi Manole, G. B. Popp, comitetul 
parochial etc. şi apoi a dat binecuvântare 
poporului credincios.

Cu acesta serviciul divin s’a terminat, 
a intonat „Po stăpânul şi Metro

politul nostru D6mne păzesce-ia.
ér corul

} B a n c h e t u l .
După amiaeji la 2 ore a fost banche

tul, arangiat de comitetul parochial al bi
sericei din cetate în onorea Metropolitului 
în marea sală de concerte. Au luat parte 
vr’o 150 de persone, între cari au fost in
vitaţi şi comandanţii din loc ai armatei, 
precum şi căpeteniile autorităţilor civile şi 
bisericesc! din loe.

Musica orăşenâscă a cântat în decur
sul prânzului, esecutând mai multe frumose 
piese naţionale române.

Venind rândurile toastelor I. P. S . Sa 
Metropolitul M eţianu a ridicat cel dintâiîi 
toast în sănătatea Majestăţii Sale, a mo- 
narchului nostru. Toastul a fost ascultat 
ridicându-se toţi în pici6re şi a fost urmat 
de cântarea imnului împărătesc şi de urări 
repeţite de „să trăescă“.

D-l prof. Ioan Socaciu  a întâmpinat 
apoi într’un toast pe representantul gu
vernului (fişpanul) şi pe şeful şi ceilalţi 
membrii presenţl ai administraţiei.

La acest toast a răspuns d-l fişpan 
M aurer mulţumind.

A vorbit apoi d-l protopop Ioan 
P etr ic  urând sănătate şi ani îndelungaţi 
înalt Prea Sânţiei Sale Metropolitului, to
ast, care a fost salutat cu vii şi îndelun
gate tirârl de „să trăâscău.

După d. protopop a vorbit mai lung d-l 
vice-şpan Dr. F. J eh e l , care, accentuând 
importanţa şi rolul cel mare al bisericei 
în stat, a băut în sănătatea Metropolitului.

Pentru armată a ţinut d-l N. P. P e- 
trescu  un toast scurt şi bine simţit, la care 
a răspuns d l comandant de brigadă colo
nel Emil de Neuhold forte călduros accen
tuând buna înţelegere între cetăţeni şi 
armată. Ambele toaste fură salutate cu vii 
strigări de „să trăiâscăw.

Pentru consistoriul archidiecesan a 
toastat d-l director gimnasial Virgil Oniţiu 
şi a răspuns Prea Cuvioşia sa archiman- 
dritul Dr. II. Puşcariu .

A urmat apoi toastul d-lui protopop
B. B aiu lescu  pentru confesiunile creştine, 
care aici întotdeuna au vieţuit frăţesce una 
lângă alta şi în special în sănătatea repre- 
sentanţilor presenţl ai bisericei evangelice 
săsescî şi ai bisericei reformate maghiare 
din loc.

La aceste toasturi a răspuns cu multă 
vervă şi cordialitate d-l dechant H erfurth  ; 
apoi răspunseră d-l presbiter N ussb'icher şi 
dechantul reformat I. Moor.

Seria toasturilor, oare au fost prescrise 
după program, a încheiat’o acela al d-lui 
advocat losif P uşca riu  pentru oraş şi m a
gistrat, la care răspunse călduros d-l pri
mar H iemesch salutat cu viue aplause.

Banchetul s’a terminat pe la orele
5 d. a.

*

La banchet d*nul presbiter ev. săs. 
Nussbăcher a vorbit, ca locţiitor al proto- 
presbiterului evangelic săsesc al Braşo
vului Dr. Franz Obert, oare printr’un cas 
trist în familia sa, a fost împedecat a lua 
parte. Etă interesanta scrisore a d-lui Dr. 
Obert ce a cetit’o la masă locţiitorul său:

„Aveam intenţiunea a saluta pe Esce- 
lenţa Vostră în vechia patriă în limba ger
mană în convingerea, că va face bucuriă 
Escelenţii Vostre, vă4ând, că în acest ţi
nut, unde Y’aţI născut, trăiesce încă limba

în care au vorbit Schiller, Goethe, Ale
xandru de Humboldt, Ranke şi Bismark, şi 
văcjând cum acéstá limbă se împacă (sich- 
vertrâgt) cu limba maternă a poporului 
român, astăcjl ca odinioră, atât de cordial 
şi frăţesce, încât comori dintr’una se tra
duc în cealaltă, spre bucuria mamei nóstre 
comune, a iubitei patrie, ceea-ce aprobă şi 
bărbaţii de sciinţă dincolo de Carpaţî, în 
imperiul german. De esemplu — cum a 
făcut Wilhelm Grimm în Academia de 
soiinţe din Berlin în disertaţiunea sa asu
pra legendei Polifem, în care disertaţiune 
vorbesce despre fragmentele acelei legendei 
publicate de mine din românesce, cu totu 
în spiritul idealismului creştin, care întru- 
nesce popórele pământului în limbele lor 
diferite la altarele culturei şi ale civili- 
saţiunei.

O dorinţă voiam să-mi mai permit-o a 
esprima, dorinţa ca Escelenţei Sale d-lui 
Metropolit Ioan Meţianu în înalta posiţiă 
în care a fost chiămat prin încrederea bi
sericei sale, să-i fiă dată o activitate cât 
mai îndelungată, în spiritul lui Şaguna, a 
bărbatului, căruia biserica greco orientală 
are sé-i mulţumâscă lucruri aşa de mari, 
a căruia activitate şi eu o venerez, a că
reia personă mi-a rămas neuitată de când, 
după o discusiune aspră, în care ne cioc
nirăm, mi-a dat sărutarea de pace.

Dumnecjeu sé scutéscá şi sé binecu- 
vînteze pe Escelenţa Vostră !K

*
A doua di de Rosalii Metropolitul a 

făcut sluşbăla biserica Sf. N icolae în Scheiü, 
unde a fost primit de preoţime şi de po
por în mod fórte sărbătoresc. Casele din 
Strada Prundului erau împodobite şi la in
trare în stradă era un mic arc de verdâţă 
cu inscripţia: „Bine ai venitK. Asemenea 
era şi gimnasiul frumos împodobit cu ghir
lande verc}l.

Dela Sf. Nicolae Metropolitul s’a dus 
la biserica de pe Tocile, ér éri sóra a fost 
la biserica din Brasovul-vechiü, unde a fost 
primit pretutidenl cu însufleţire.

*
Serenada, ce era după programă sé 

se facă Sâmbătă sóra, din causa ploii a 
fost amânată pe éri séra.

Serenada s’a făcut cu lampióne în nu
măr de peste 200 şi cu musică, vorbire şi 
cântare de cor.

*
La festivităţile dilei de eri vom re

veni mâne mai amânunţit.
I. P. S. Sa va petrece încă şi ĉ iua 

de mâne, Miercuri, în mijlocul nostru.

Concertul corului bisericesc.
Concertul dat de ténérul cor al nouei 

biserici din cetate Duminecă sóra, în onórea 
Metropolitului, a avut un succes fórte îm
bucurător, care după prestaţiunile escelente 
ale acestui cor în decursul serviciului divin 
de diminâţă, nu ne-a mai surprins, dér ni-a 
dat o nouă probă de destoinicia dirigentu- 
lui şi de zelul şi sârguinţa ou care densul 
dimpreună cu membrii corului au sciufc sé 
resolveze în timp aşa de scurt o problemă 
atât de grea.

Imediat după sosirea înalt Prea Sfin
ţiei Sale, s’a început esecutarea alesului 
program cu al II-lea concert bisericesc de 
G. Musicescu pentru cor mixt. Acésta este 
una din cele mai reuşite composiţiuni ale 
lui Musicescu, care şi-a câştigat multe me
rite pentru musica nostră bisericâscă. Corul 
a sciut sé scotă la ivelă fina nuanţare a
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revoltător şi vor cu orî-ce preţ së arate, 
oât de îndreptăţită ar fi cunoscuta proce
dură a guvernului la împărţirea ajutorului 
de stat.

Intre altele fiţuica comitatului Albei- 
inferióre „K özérdek“ din Aiud, năvălesce în 
unul din numerii sëi din urmă asupra Bla- 
şiului, învinnindu-1 că „agită" şi susţinând, 
oă Blaşiul pănă acum ar fi împărţit ajutó- 
rele numai unor „favoriţi" ai sëi, ér nu la 
cei „vrednici", din care cau9ă a venit sta
tul së împartă el ajutórele. Tendinţa arti- 
culnlui e de a băga vrajbă între preoţimea 
română şi între mai marii ei din centru.

„Unirea" din Blaşiti răspunde şi spul
beră cu succes prostiile şi însinu&rile főiéi 
maghiare. Intre altele cităm din „Unirea":

„Şi apelaţi la votul preoţimei? Së vi-1 
comunicăm noi. Preoţii din trac. A lmaş, 
deşi chiămaţî de repeţite-orl la solgăbirău, 
care anume umbla după ei, să-i prindă şi 
së le dea cuita făcută gata, n’au m*er! de
cât unul singur, dér şi acesta cu învoirea 
celorlalţi, spre a vedé ce vrea afabilul fibi- 
rău, care a înoeput a-i căuta şi acasă. Câţi
va preoţi din trao. D êrgea , cari numai pre- 
sionaţl de solgàbirëu au subscris cuiteleşi le-a 
trimis aci, ş i le-au revocat. Un preot cerênd 
së i-se nimicéscà cuita scrie : „cu p r e ţu l um i
lirii'1 — pe lângă totă sërâcia mea — nu 
p rim esc a ju toru l d e s ta tu. Ér altul — din 
marginea sëcuimii : „şi eu me alătur la 
aceia, cari s’au declarat, a nu primi un 
astfel de ajutor, care cu desconsiderarea şi 
chiar preterarea autorităţilor nóstre biseri
cesc! voesc a n e înstrăina de cap ii n oştri bi- 
s er ic e s c ï şi a ne face, ca pentru banii de 
milă daţi, së ne închinăm idolului numit 
ideia de stat maghiar. Atunci preferesc mai 
bine, ca şi pe viitor së më lupt cu ma
rea miseriă, ce më copleşesce, purtând  s t in 
dardu l b iserice i şi naţiun ii m ele cu consciinţa 
curată, decât së më fac unéltà folosită de 
alţii chiar spre scopuri contrare".

*

Avem o voce de protestare şi din si
nul preoţimei din Secuim e. Preotul Artemiu 
B oeriu  din Casonul-mare, scrie „Unirii" o 
corespondenţă mai lungă din care estragem 
următorea parte:

„Ni-s’a dat ocasiune, së putero cu- 
nósce scopul ce urmăresce politica guver
nului, care ne ameninţă şi atacă în rădă
cină viâţa nostră naţională şi eclesiastică. 
Negura amăgirilor s’a desfăcut şi vedem 
curat, ca avstăcji cei ce ar fi puşi së îngri- 
jéscà de fericirea tuturor popórelor din pa- 
triă, nu mai vestesc bisericii linişte şi pace, 
ci mărturisim în faţă, că voiesc a ne su
pune cu totul. — Ér uneltele lor sunt banii, 
car! în împrejurările nóstre deplorabile ne 
amăgesc forte. Së nu uităm însë, că banii 
aceştia sunt ca pomul din paradis, s’ar pă
rea, oă ne aduc mult, în realitate însë vo
iesc a ne nimici cu totul, a ne face robii 
santanei. Un paş rëu şi suntem pierduţi, şi 
învinşi odată nimica nu mai putem spera. 
Dér nu vom face acel paş, nu ne vom lăsa

să fim biruiţi! Nu, pe Dumnecjeul nostru, 
nu, nicl-odată biserica nóstrá română, aşa 
puternică cum e, numai într’un cas ar puté 
perde lupta: când  d cscu ra g ia ţii s ’a r sinu cide.
— Dér bucuria asta n’o vor ajunge con
trarii noştri! . . .

„Să ne întrunim cât mai curend, căci 
condiţiunea învingerii e, ca toţi, cari nu 
voe3c a răsturna fundamentul vieţii nóstre 
naţionale şi bisericesc!, să se íntrunéscá la 
luptă sub nn stindard, al cărui purtător e 
capul încoronat al bisericii nóstre gr. cat.

„De aceea iubiţilor Fraţi în Christos, 
în numele sfintei nóstre cause să ne înşi
răm cu toţii fără deosebire la luptă, să 
întrunim puterile oţelite cu puterile mai 
marilor noştri, ca în lupta mare să ne asi
gurăm învingerea".

*

In fine amintim o declaraţiă a preo
ţimei române unite din tractul G iurgeului 
subscrisă de v.-protopopul Elie Câmpeanu 
şi Alex. Donia D onescu, notar traofaual, în 
care îşi ridică cuvântul în contră acelui 
preot „gr. cat." din Secuime, care scrisese 
prin „Magyar Polgár" în contra Consisto- 
riului din Blaşifi şi a acelor preoţi, cari 
resping ajutorul. Preoţii din tractul Giur
geu lu i resping acel articul infam şi se de
clară „solidari ou ceilalţi confraţi preoţi 
gr. cat. întru apărarea drepturilor autonome 
ale bisericei gr. cat. române, care numai 
ca atare îşi va puté împlini menirea şi 
chiămarea, ce o are poporul român şi în 
biserica catolică universală".

Voce germană despre pact. „Köl- 
n isch e Z eitung" vorbind despre compromisul 
austro-ungar, фее între altele: „Compromi
sul noului pact are un punct, care intere- 
sézà în deosebi pe Germania şi o îndrep- 
tăţesce a dice şi ea un cuvânt. Punctul 
acesta dispune, că décá pănă la 1903 nu se 
va face un pact legal, convenţiile comer
ciale cu străinătatea, care espiră atunci, nu 
se vor reînoi decât pănă la 1907, terminul 
ultim al provisoriului. E un semn al lipsei 
de gândire a politicilor austro-ungarl acésta. 
Am puté*o numi direct o naivitate. Cred 
d-nii Thun şi Szeli, că Germania, Rusia, 
Anglia, Italia şi Francia, adecă cele mai 
însemnate state din Europa, vor reînoi pe 
patru ani nolens vo lens convenţiile, cari es
piră la an. 1908, numai pentru ca prin 
aoésta să-şî întorcă cu fundul în sus în- 
trégá politica lor comercială, fă ră  de a fi 
în treba te în a in te?  Nici cu demnitatea, nici 
cu interesele de stat ale numitelor puteri 
nu se  un esce , ca să considere de esisten te 
astfel de stabiliri. Ne-am mira, décá în 
curând nu s’ar ridica un avertisment 
contra aceea, oă cele două guverne — pen
tru suprimarea turburărilor interiore — şi-au 
permis amestecul în dreptul de proprie dis
punere. Astfel uşor s’ar puté adauge la 
orisa interioră o crisă  esterioră  şi s’ar sgu- 
dui simpatiile, ce le au puterile pentru Aus- 
tro-Ungaria".

Din Bucovina. Conferenţa conducăto
rilor p a rtidu lu i naţional român s’a continuat 
Luni în localităţile palatului ţării — scrie 
„Patria". Toţi deputaţii au fost invitaţi la 
acea importantă consfătuire, în care era së 
se ia decisiunl însemnate. — „P atr ia" con
tinuă a fi confiscată. Numărul dela 4 (16) 
Iunie a fost din nou confiscat.

Congresul Ligei Culturale. Du
minecă la órele 8 dimineţa s’a deschis la 
Ateneul din Bucuresci congresul anual al 
Ligei. Congresul a fost presidat de d-1 M. 
Vlădescu, preşedintele comitetului esecutiv 
central, asistat de patru president! de sec
ţiune, şi anume: d-1 St. Perieţeanu-Buzău, 
din cap itală; d-1 S. Igiroşeanu, dela Pre
deal; d-1 Arghir Chiriac dela Galaţi, şi d-1
G. Beloianu, dela Bacău. Secţiunile din pro
vincia au trimes câte patru delegaţi.

D upă c o n s t i tu ir e a  biroului s’a dat ci
tire raportului comitetului esecutiv central 
despre activitatea generală a L igei dela 
congresul de anul trecut şi pănă în pre
sent. S’a cetit apoi şi raportul censorilor 
despre starea financiară a Ligei. Congresul 
a aprobat ambele rapórte.

S ’a procedat apoi la alegerea unui 
membru în comitetul central în locul d-lui 
Istrate, numit ministru.

D 1 Y. A. Ureche a fost proclamat de 
întreg congresul, membru în comitetul cen
tral al Ligei.

D-1 N. Brânzău , din secţiunea Piteşti, 
a făcut congresului mai multe propuneri, 
între cari şi aceea de a-se face o loteriă a 
Ligei pentru strîngerea unui milion. Con
gresul, deliberând, a respins acele pro
puneri.

D-1 K le in , din secţiunea Bacău, pro
punând, oa Liga să serbeze la 21 Maiü
1900 împlinirea a 300 ani dela epoca lui 
Mihaiü Viteazu congresul a hotărît s é  s e r 
beze cu m are pompă aniversarea a ce le i date.

CoDgresul a discutat şi asupra mijló- 
celor prin care s’ar pute ajunge, ca Liga 
culturală să fiă recunoscută de personă 
morală.

Revista externă.
C o n f l i c t u l  s é r b o - t u r c .  ScirI sosite 

din Belgrad cu data de 18 1. c. spun, că 
turburările dela graniţa sérbésoá s’au re- 
înoit cu mai multă vehemenţă la 15 1. c, 
nóptea. Numéróse bande albaneze unite 
cu trupe regulate au trecut 0răşl graniţa 
pe alte puncte şi au atacat postul sârbesc 
dela Propatiga , pe care l’au jefuit şi l ’au 
aprins. După acésta au ocupat mai multe 
locuri însemnate din punct de vedere 
strategic, atât ca afensivă cât şi ca defen
sivă. Guvernul sârbesc a trimis în ajuto
rul populaţiunei două batalióne de pedes 
trime, cari îndată după sosire au in
trat în lup tă; a mai dispus ca brigáda-Mo- 
rava să plece imediat la frontiera turcéscá. 
Tot-odată prin agentul său diplomatic din

părţilor gingaşe şi melodióse ale acestei 
frumóse composiţiuni, secerând meritate 
aplause. Cu deosebire a plăcut ca compo- 
siţiă şi esecutare partea 2-a „Dómne iubi- 
t’am bună podóba casei tale"...

După cor a urmat „Capriccio briliante" 
de Mendelssohn B , esecutat la pian de 
d-na M aria N. PopovicI. Idea, de a preda 
acest sublim caprioiu cu acompaniare de 
orchestră, a fost nemerită şi a contribuit a 
ridica şi mai mult efectul jocului plin de 
abilitate şi temperament al d-nei PopovicI, 
care a fost viu aplaudată şi a primit şi 
două buchete frumóse de flori.

Măreţul „cor al marinarilor" de Verdi 
esecutat de corul mixt a plăcut mult. Fiind 
viu şi repeţit aplaudat, s’a repetat partea 
din urmă.

La punctul 4 am avut bucuria a aucji 
0răşl pe cântăr0ţa nóstrá simpatică, d-şora 
Onoria P opovicî, dela care ni-au rămas cele 
mai plăcute amintiri de când încă era mem
bră a Reuniunei nóstre de cântări, şi care 
acum, după terminarea studiilor la conser- 
vatoriul din Viena, petrece de câtva timp 
în Braşov, oraşul său natal. D-şora Popo
vicI a cântat aria cea mare a Violettei din 
„Traviata" lui Verdi cu-o bravură şi vervă 
adevărat artistică. Seóla escelentă, ce o are, 
e însoţită de-o voce clară, duiosă şi mişcă- 
tóre, şi sprijinită de un temperament viu 
în predare, nisce eminente calităţi, cari îi 
vor înlesni mult cariera artistică, ce i-se 
deschide. In urma aplauselor sgomotóse şi 
nesfirşite, cu cari a fost întâmpinată de pu
blic, tânăra artistă a cântat ca adaus, de 
două-ori, cântecul român „Dela mine pân’ 
la tine*. D-şorei PopovicI i-s’au oferit două 
admirabile buchete de flori.

Ultimul număr din program a fost 
balada poporală „Brumărelul", pentru cor 
mixt cu soli, compusă de I. Mureşianu. Şi 
ca musică şi ca esecutare acéstá baladă a 
fost la înălţime. Corurile din ea au fost 
predate cu aceeaşi precisiune şi siguranţă, 
ér cât pentru soli nu putea să se facă o 
alegere mai nemerită, decât a fost d-şora 
Onoria PopovicI (sopran-flórea) şi d-1 P. 
Ciorogariu (bariton-„brumărelul").

Décá concertul a reuşit aşa de bine, 
meritul de căpeteniâ este al neobositului 
dirigent Tim. PopovicI, oare în tot^decursul 
festivităţilor de primire a secerat cu coru
rile sale cele mai meritate laude din par
tea tuturor.

După concert a urmat dans, care a 
fost animat şi a durat pănă târejiu.

Clerul român unit şi ajutorul 
de stat.

Rubrica acésta începe să devină per
manentă în 4iaristica nóstrá. Dér nu nu
mai în fiarele nóstre românesc!, ci şi 
în fiarele maghiare cestiunea „ajutorului 
de stat" este la ordinea cjilei, firesce însă, 
că aceste din urmă o tracteză c’un cinism

FOILETONUL „GAZ. TRANS".

Istoria oviculturei.
— Fine. —

In cultura oilor merinose se putură 
deosebi în curând 4 direcţiuni deosebite.
1) Direcţiunea sacsonă, numită şi rasă elec
torală în onórea principelui electoral al 
Sacsoniei, cu un corp mai mic, mai uscă- 
oios, cu lâna puţină şi măruntă, dér de-o 
fineţă extra-ordinară a firului, deşi canti
tatea de lână nu era prea mare. Aoésta 
deveni cu timpul adevăratul tip al miţului 
de aur şi obţinea tot-deuna preţurile cele 
mai mari pentru lâna ei. 2) Direcţiunea 
austriacă numită şi rasa Negretti séu In- 
fantado-Negretti după turmele primitive 
din Spania, din care se trágéu oile impor
tate, care punea mai multă greutate pe 
mărimea corpului şi cantitatea de lână pro
dusă, de cât cea sacsonă, şi numai în a
3-a liniă venea fineţa firului lânei în con
siderare. Animalele acestei rase erau mai

mari în talie, mai bine îmbrăcate cu lână, 
însë corpul acoperit cu cute séu îndoituri 
ale pelei peste tot ; lâna mai mare, dér tot 
fină, însă cu mult usuc pe ea. Ea era re- 
presentată nu numai prin oieriile model 
amintite mai sus în Austria, Boemia şi Un
garia etc., dér din Hoschtitz fusese intro
dusă şi în Germania de Nord în Meklen- 
burg şi Pomerania, unde se înfiinţară câ- 
te-va oerii celebre. 3) Direcţiunea silesiană 
séu rasa escurială, care se trăgea din oile 
vestite ale mănăstirei Escurial, confiscate 
în rësboiü şi representată cu deosebire prin 
oeria model delà Kuchelna a prinţului 
Lichnovsky, ce fusese adusă din Austria ; 
ea se cultiva mai cu sémá în Silesia şi îm
preuna în sine fineţa lânei electorale sac- 
sone cu un corp mai potrivit. 4) Direcţiu
nea francesà, séu de Rambouillet, care pro
ducea o lână ceva mai lungă şi mai grosă 
la fir, aşa numită lână d e p iep ten i (Kam m - 
wolle) pentru postavuri ceva mai gróse, nu
mite Kammgarn, dér încă tot fină şi môle ; 
însë ele aveau corpul mai robust cu îndoi
turi mai puţine ale pelei numai pe gru-

m adi; animalele se desvoltă iute şi în- 
graşe uşor, de unde ele se mai numesc şi 
merinose precoce. Intre representantele a- 
cestei direcţiuni sunt oeriile dela Soisso- 
nais, Chatilonais şi Bauce. Deosebit de 
aceste mai era în Francia vestita rasă Mau- 
champ merinósá — séu merino-soyaux.

In curénd direcţiunea francesă găsi 
imitatori şi înafară, peste hotarele Fran
ciéi din causa corpului lor mai bine pro- 
porţionat. Principele de Sckaumburg-Lippe 
cumpărase în anul 1814 un transport dela 
baronul Teisser din Issy lângă Paris, pe 
care le stabili pe moşiile sale din Meklen- 
burg, mai întâiO. în Liibsee, apoi în Bol- 
debuck lângă Güst.row, cu care întemeia 
rasa de piepteni germană, deutsches Kamm- 
woltechaf, şi obţinu resultate însemnate şi 
ea fu importată în urmă şi în Ungaria, 
încă renumită în direcţiunea fineţei lânei 
deveniră mai târdiu oieria statului prusian 
dele Möglin, întemeiată de consilierul de 
stat Thaer, apoi cea dela Frankenfelde în 
Brandenburg, şi Panthen ; în Silesia erau 
a contelui Itzenplitz în Kimersdorf şi a

contelui Magnis în Eckersdorf vn Neuen- 
sund; a lui Nathusius Hundlsburg, apoi 
oeriile mari din Sacsonia particulare a prin
cipelui Reuss la Klipphausen, a lui Steiger 
în Leutewitz, a lui Gadegast în Thale 
lângă Oschatz, care tote exercitară o in
fluenţă enormă asupra oviculturei germane 
şi străine pănă prin anii 1850—60.

In Rusia au fost introduse merinosele 
întâiQ în Crimea prin un negustor frances 
Rouvier din Malaga, oare importa, cu con
cursul guvernului la 1802 o sută de oi di
rect din Spania, la 1806 un alt import din 
Sacsonia şi ac}l Rusia produce lână fină 
merinosă colosal de multă.

Oeriile mari aveau un personal de 
serviciu forte numeros; pe lângă ciobanii 
indatinaţl mai t-rau aplicaţi baol maeştrii, 
vătafi, regisorl, inspectori, directori de oe
rii eto., însărcinaţi numai cu supravegherea 
şi îngrijirea lor; puritatea sângelui şi lânei 
era păstrată cu sfinţeniă, istologia şi fineţa 
lânei era studiată cu cea mai mare minu
ţiozitate şi se iv i o nomenclatură şi termi
nologia din cele mai complicate în sortarea
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Constantinopol a adresat P6rtei o notă în ter
mini energici şi a declarat, că Serbia va fi si

lită să facă pregătiri dâcă guvernul otoman nu 
va lua măsuri de a-se sana relele. Sultanul în 
urma acâsta a dat ordin representantului său 

din Belgrad, ca să câră un comisar sârbesc, 
care cu comisari turcescl să facă o anchetă 

în faţa locului şi pe supuşii turcescl vino- 
T a ţi să-i pedepsescă ou asprime. După soi

rile sosite în urmă, ordinea la graniţă e 

restabilită.

Din Constantinopol se telegrafeză, că 

ministrul austro-ungar de esterne, contele 
Goluchowslci a însărcinat pe ambasadorul 

austro-ungar să reclame la Portă în mod 
amical în afacerea violării graniţei la Ja- 

bloniţa. Asemenea paşi a făcut şi legaţiu- 

nea austro-ungară din Belgrad.

Conferenţa de pace . „ Gazeta de Co

lonia“ are din Haga informaţiunea, că con

ferenţa de pace a îndurat un eşec. După 

informaţiunea numitei foi, proiectele pri
mite în subcomisiunî vor întâmpina în plen 

piedecî grave şi la nici o întâmplare nu 

vor întruni unanimitatea.

Puţină simpatiă are pentru conferenţă 

Turcia. înalta Portă s’a supărat, că guver
nul olandes a permis să se presente şi de

legaţi de ai comitetelor macedonene şi ar

mene, şi din Constantinopol delegatul Tur- 
han paşa primesoe ĉ ilnic buletine telegra

fice, ca să stăruiasoă pe lângă guvernul 
olandes de a espulsa pe „turburătorii pă

cii11. Mult îl nepăoiuesce pe Sultan şi 
împrejurarea, oă representantul tinerilor 

turci a făcut să circuleze printre membrii 

conferenţei un fel de manifest, care învită 

conferenţa în ajutor la crearea de reforme 

în Turcia. Printre altele tinerii Turci cer: 

unitatea şi indisolubilitatea imperiului tur

cesc; susţinerea dinastiei Osman; egali
tate înaintea legii fără deosebire de per- 
sonă; libertatea consciinţei; crearea formei 
de stat constituţionale şi conlucrarea repre- 

sentanţei poporului la aducerea legilor.

Crisa m in is te r ia lă  d in  F ra n c ia  

nu s’a sfîrşit încă. Lui Poincarrg nu i~a 

succes a forma o listă, care să fiă accepta
bilă şi în urma acâsta şi-a depus mandatul. 
Preşedintele Loubet a însărcinat apoi pe 

Waldeck-Rousseau cu compunerea unui ca
binet. Waldek-Rousseau ţine să câştige pe 

Casimir-P&ier pentru portofoliul de ex

terne.

L up te  în  F ilip in e . Din Manila se 
anunţă, că resculaţii au atacat lângă San- 

Fernando pe Americani, cari însă au res

pins atacul. Filipinii au fost conduşi de in- 
su-şl Aguinaldo, pierderile lor sunt mari. 

Americanii încă au avut 14 răniţi.

S C IR IL E  p iL E l .
— 8 (20) Iunie.

Unde e „Kronstadt?" Foile ungu- 
rescl au găsit o nouă „dovadă", că „nepa-

şi clasificarea lânei. O literatură din cele 
abundente apăru pe terenul oviculturei ra

ţionale în tote limbile culte. Acesta ţinu 

pănă prin anii 1860—70, când de-odată se 

ivi un duşman f6rte de temut, şi egal de 
periculos pentru t6te direcţiunile — ivirea 
lânei trans-oceanice în massă pe pieţele 

Europei; care atrase după sine o depre
ciere enormă a lânei şi a lânei fine mai 

tare decât a lânelor ordinare, şi impuse la 

cele mai multe turme schimbarea direcţiu- 
nei de-a produoe unic lâna subţire, pentru 

a produce o lână mai mare, eventual chiar 
lâna lungă, şi reformarea oilor în vederea 

produoţiunei de carne după exemplul En
glezilor.

In ţerile trans-oceanice atât în Ame

rica, cât şi în Australia nu au fost de loc
oi, de nici un soia, ci numai lama alpaca 

şi vicuna; cea dintâiti ca animal domestic, 
^r cele din urmă sălbatice şi a căror păr 

lung se ţesea. Oile d’acolo sunt importate 
din Europa. Cele dintâiti oi au fost impor

tante în Australia la 1788 dela Capul bu

nei speranţe, tot pe atunci când Europa 

era în agitaţiune pentru oile merinose, la

triotismul Saşilor ardeleni a început să 

treoă dela scandal la ridiculositate". „Do

vada" li a dat’o unul dintre Saşii „verc}îK 
din Sibiia, care la posta de-acolo a predat 
o scrisóre pentru Braşov. In adresă însă 

n’a folosit numele „patriotic" „Brassó4*, ci 
„Kronstadt". Funcţionarul dela postă i-a 

4is: scrie „Brassó*1, dér Sasul a răspuns, că 
el este German şi că prin urmare el scrie 

şi vorbesce în limba german. Urmarea a 

fosta, că scrisórea lui fu trimisă în ora

şul Kronstadt din Rusia. Foile ungurescl 

privesc acestă şicanare din partea funcţio

narilor poştei ca o bravură, ér despre Sa

sul, care a ţinut la limba sa, 4*°j că s a 
făcut de rîs !. ..

Mandatul dela Ceica, devenit va- 
cat prin alegerea lui Goldiş ca episcop 

este mult discutat în cercurile guvernamen

tale. „Alkotmány" spune, că mulţi ar dori 

„să fericâscă" cu acest mandat pe d-1 de
putat tiszaiszt Szunyogh, care a câcjut ja 

alegerile din 1896, „însă Coloman Szeli", 

4ice fóia maghiară, „nici nu vré să audă 

de asta şi va face să păşâsoă oa candidat 

de deputat la Ceica un Român cu sentimente 

ungurescî, probabil advocatul Todor Fassieu.

Pentru masa studenţilor români din 
Braşov a contribuit cu fl. 10 d-1 Nicoîae 

Mocanu, comerciant în Braşov şi Buşteni.

— Direcţiunea şc01ară îşi esprimă cele mai

vii mulţămite pentru nobilul dar.

Studenţii români din Berlin au
înfiinţat o Societate academică română, 

sub preşedinţa de onóre a d-lui Alex. Bel- 

diman, ministrul plenipotenţiar al României 
la Berlin. Comitetul se compune din d-nii 

Em. Grigorovitza profesor; Gh. Jitianu; 

Tr. Pascal; Ang. Soriban; I. PopovicI; C. 

Nicoreanu şi I. Damian.

Sérbí, cari nu învaţă unguresce. 
La esamenul de maturitate din Zombor, 

toţi studenţii sârbi au căcjut „fiind-că în 
curs de 8 ani n’au învăţat limba maghiară 

Un director suprem, care a luat parte la 
esamene, forte s’a indignat de acésta. El 

şl-a dat espresiune indignării printr’o vor
bire adresată studenţilor sârbi, cărora li-a 
făcut aspre imputări, că nu vor să şi însu- 

şâscă limba maghiară şi cultura maghiară, 
care-i hrănesoe la acea şcolă. Aşa se vede 

însă, că „hrana" d-lui director nu este ma- 
teriă suficientă pentru fómea şi setea cul

turală a bieţilor Sârbi, ei vor fi mai avut 

lipsă şi de altă cultură, de cultura în limba 
lor maternă, care singură e în stare a hrăni 

spiritul în mod adevărat. „Patrioţii" însă 
se pot convinge şi din acest cas, că im

punerea cu forţa a limbei maghiare, este 

cel mai puţin un lucru oontra firii.

Se sporesc alegétorii. In cele 12 
cercuri electorale din comitatul Bihorului 
se luaseră în listele din 1896 un număr de 

67,872 alegători, în oraşul Arad 2441, 
Alba-regală 1865. La compunerea din ăst 

an a listelor electorale, din cercurile Biho-

1804 s’au introdus merinósele sub regele 
George al IlI-a şi în Australia. Ele însă 

nu a putut prinde rădăcină decât târziu 

peste o jumătate de secol. Astă4l posede 

Australia peste 77 milióne capete (în 1883) 
Argentinia 66 milióne (îa 1888), Statele 

Unite 43,5 milióne capete (1888), Indiile

17 mii., Uruguay 17 mii. Capul bunei spe

ranţe 9 mii. California 4 mii. Producţiu- 

nea lor de lână se evalueză: Australia 194 

mii., kg. Argentina 142 mill. kg., Statele 
Unite 196 mill. kg.JIndia 52 mill. kg., Uru- 

guai 46 mii. Capul bunei speranţe 26 mill. 

kg. California 20 mii. kg. Europa însă po

sede în total numai la 172 mii. capete de 

oi. Regimul oilor transoceane este analog, 

póte ceva mai inferior regimului oilor nós- 

tre cálétóre, lâna lor se tunde murdară şi 
este neîngrijită, dér este eftină. Producţiu- 

nea ei este în mare; în Argentinia sunt 

cultivatori, cari posed câte 60—80000 de 

oapete unul singur. De multe-orl le şi pier 

ou miile, şi d’aci cifra lor este forte va

riabilă dintr’un au în altul, şi presintă di- 

ferinţe de sute de mii şi milióne.

Dr. George Maior.

rului au fost înscrişi 30,000, din Arad 3533, 

Alba-regală 2153. Diferenţa dintre numărul 

de acum şi cel din 1896 o formeză acei 
alegători, cari cu tote că nu şi-au plătit 

darea la timp, au fost totuşi înscrişi în 
liste.

Logodnă. D-1 Vasilie Moga, architect 
în BucurescI, s’a logodit cu d-şora Aurora 

Popea, din Brăila. — Felicitările nostre 
sincere!

Se scumpesce grâul. La bursa din 

Budapesta s’a urcat 4ilel® trecute preţul 
grâului cu 20 cr. Săcara s’a scumpit şi mai 

tare, în urma soirilor îsosite, că rugina a 

nimicit săcările din mai multe părţi ale 

Bănatului.

Lăcustele în Dobrogea. Pe lângă, 
seceta cumplită, care s’a abătut anul acesta 
asupra României şi a uscat frumosele ei 

câmpii, un alt rău o mai ameninţă: lă

custele şi-au făcut apariţia în Dobrogea. 
Lăcustele au apărut în Deltă mai ales în 
punctele Caraorman, Sf. George şi Satu- 

Nou (Letea), plasa Sulina jud. Tulcea. Ime

diat măsuri energice s’au luat, pentru-ca 

lăcustele să nu iesă din Deltă şi să nu in

vadeze câmpiile judeţului Tulcea. Intâiti 

s’au dat 150 de soldaţi pentru stîrpire, er 

acum s’au mai dat încă 150. Cei 300 de 

soldaţi lucrâză cu energiă la stîrpirea lă

custelor, fiind ajutaţi şi de administraţiă. 
Locuitorii din partea locului dau asemenea 

ajutor soldaţilor.

Robii nazarenî. Se scie, că unul din 

punctele de credinţă ale sectei nazarenilor 
este, că nu-i permis a folosi armă. Din 

causa acesta ei nu vor să servâscă cu puşca 
în armată, er urmarea e, că temniţele sunt 

pline cu robi nazarenî, dintre cari unii tre 

bue să petrecă în temniţă aprope totă 
vi^ţa, deore-ce o pedepsă fiă cât de aspră 

nu*i pote îndupleca să pună mâna pe armă. 

In faţa acestei împrejurări, directorul în- 
chisorei ordinare din Seghedin a înaintat

o adresă ministrului unguresc de justiţiâ, a 
căreia resolvare mulţi o aşteptă cu mare 

curiositate. In adresa sa, directorul închi- 
sorei recomandă ministrului mai întâifi de 

tote separarea robilor nazarenî de cătră 

ceilalţi, de-o parte pentru-că şi în închis6re 
fac propagandă pentru doctrinele lor şi in- 

fluinţâză asupra celorlalţi robi; de alta 
pentru-că nazarenii n’au ajuns în închisore 

pentru crime dehonăstătore, şi astfel nu e 

just, ca ei să sufere acelaşi mod de tratare, 

ca şi ucigaşii şi alţi făcători de rele. In 

fine adresa recomandă a-se evita pedepsirea 
nazarenilor. Fiind-că ei, înafară de-a face 

servicii cu arma, se supun la ori-ce altă 

ooupaţiune în timpul serviciului militar, âr 

trecutul a dovedit, că a-i sili să pună mână 

pe arme este o imposibilitate, de s’ar aplica 
contra lor pedepse ori cât de aspre: se re

comandă a i folosi în cancelarii, ori & li-se 

da alte ocupaţiunl folosit6re, dâr în schimb 
să fiă siliţi a servi timp mai îndelungat, 

eventual chiar de 2 ori mai mult ca cei
lalţi. Se aştâptă acum răspunsul ministrului.

Gimnasiul de fete din Budapesta a 
împlinit trei ani dela esistenţa sa. In anul 

şcolar curent, gimnasiul a avut 216 eleve. 
Dintre acestea au fost 75 de confesiunea 

romano catolică, 31 ev. reformate, 25 aug. 

evangelice şi 85, va să 4ică cele mai multe 

dintre eleve, au fost jidance. Aşa-deră şi 

noul gimnasiu unguresc de fete este înfiin
ţat mai mult pentru cei de neamul jido

vesc !

Primadonă în închisore. Un cu
rier postai din Ravenna a îmânat din gre- 

şelă d-ş6rei Gina Valenţe, primadona tea
trului Mariani de-acolo, o scrisore cu bani, 

în care se aflau 1500 lire. Primadona a 
primit sorisorea şi a cheltuit banii, din care 

pricină a ajuns înaintea legii. S’a ţinut per

tractare în afacere şi tribunalul a condam- 
nat’o la 5 luni închisore, pentru-că a luat 

bani străini.

Omor pentru 5 creiţarî. In Timi- 
şora s’a întâmplat Vineri unul dintre acele 

omoruri, la a căror veste ni-se cutremură 

inima. Un văpsitor de odăi cu numele Ion 

Balazs şl-a ucis c’un cuţit amanta, pentru-

că ea n’a voit să-i dea 5 creiţarî. Ucigaşul 

a fost prins şi arestat.

Concert. Joi în 22 Iunie se va daîu 
noua casă de concerte al doilea concet al 

cântăreţei d-şora Fila Gmeiner din Braşov 

şi a cântăreţului de operă d-1 Julius Kiefer, 

cu concursul d-lui dirigent R. Lassel. Pro

gramul ales şi variat, îl vom publica mâne. 
Bilete cu obicinuitele preţuri de teatru se 

pot căpăta la librăria Hiemesch şi sâra la 
cassă.

L i teratură*
Revista „Tinerimea Română" pu- 

blicaţiune a societătii sciinţifice literară 

cu acelaşi nume, sub direoţiunea d-lui Gre- 

gorie G. Tocilescu, membru al Academiei Ro

mâne, profesor la Universitate. Voi. II. Fas

ciculul III a apărut cu următorul sumar:
Gr. G. Tocilescu: Monumentele epi- 

grafice şi sculpturali ale Museulului Naţio
nal de Antichităţi din BucurescI; Dr. I. 

Ghergel: CercătărI privitore la Istoria Co- 

manilor; Gh. P. Samureanu: Misiunea Spă

tarului Milescu 270-292 ; N. Vaschide: Din 

ale şe4ătorei, M azinci-Mizinca; St. St. Tu- 

ţescu: Din literatura poporană nescrisă. 
Frământări de limbă, descântece; N. Ma- 

teescu: Ionică Făt-frumos (Poveste) etc. 
P. Ştefănescu: Cuvântare rostită cu prile- 

giul deschiderii şedinţ. soc. pe anul 1898—
99. Comitetul: Din societate. Programa 
serbărei celei de a XXII-a aniversare 

a soc.

i&  i  w  î s  h  s  î s .

Regina Wilhelmina. piarul „Jior- 
ming Leader“ publioă nisce date interesante 

despre regina Olandei Wilhelmina. Tînăra 

regină a umblat nu de mult prin An
glia, a avut o întâlnire şi cu prin
cipele de Wales. Intre altele prinoipele a 

întrebat pe regina, că ce crede despre po

porul engles? Regina răspunse: „Englesii 

sunt un popor fórte simpatic, ceea ce m’a 
surprins cu atât mai mult, cu cât acésta 

nu mi-o puteam presupune judecând după 

purtarea turiştilor engles! prin téra mea". 
Acest răspuns sincer a produs mare ilari

tate. — Puţin după suirea sa pe tron a 
învitat la masa regală pe fiii dignitarilor 

curţii. Regina a turnat ea însa-şi ceaiul în 
filigeanele micilor ospeţl, lucru, care i a 

adus pe aceştia în încurcătură. In fine o 

fetiţă fórte de spirit nu putea să vadă, cum 

ea, ca supusă, e servită de suverana ; a ru

gat dér pe regină să-i priméscá ajutorul. 

„Acum voi sunteţi ospeţii mei — 4ise zim- 
bind regina — când voiü merge eu la voi, 

atunci puteţi să-mi turnaţi ceaiul şi voiü 

primi bucuros să fiu servită".

*

Cerşitori d in  pas iune . înaintea 

unei biserici din Moscva de ani de 4^0 
cerşia un servitor bătrân, care atât de fru
mos se scia ruga, încât prin cerşire şi-a 

câştigat o avere frumósá. Unul dintre 

aceia, dela cari primea 4^nic elemosină, 
era un tînăr student, care de altmintrelea 
el însu-şl era sărac. Odată însă studentul 

a încetat să mai dea elemosină cerşitoru- 

lui. Atunci cerşi torul întreba pe student, 
ce e causa, că a încetat să mai fie îndu

rător faţă cu el? Studentul privi lung 
asupra cerşitorului şi apoi îi răspunse cam 

zăpăcit: „Înainte dedeam lecţii, cari îmi 
aduceau venit. Aoum însă nu mai am 

cui 6ă dau şi mă aflu în mare strímtóre 

de bani". — După câte-va 4^® studentul 
se pomnesce cu o scrisóre, prin care era 

învitat să mérgá la cutare locuinţă 

pentru a fi angajat să dea lecţii la nisce 
oopii. Studentul se duse şi spre marea lui 

mirare afla, că stăpânul oasei era însu-şl 
cerşitorul, om bogat, care după mărturisi- 

rile-i proprii, numai din pasiune s’a obici
nuit a cerşi. — Un asemenea cas s’a mai 
întâmplat în Moscva. pilele acestea un 

cerşitor bătrân, fiind prins şi dus la poli- 
ţiă, a mărturisit, că el are din ce trăi şi 

că numai pentru aceea oerşesce, „ca ső 

nu ’i sa urască".
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Cursul fia bu^sa din Viena.
Din 19 Iunie 1899.

Renta ung. de aur 4% » . . .

Benta de ooróne ung. 4%. . .

119.05 

96.05
120.—  

100.— 
119 70 

95.10 

96.25 

16.1—
138.25 
100.20

100.05

119.25

Impr. oâil. fer. ung. în aur 472%*

Impr. căii. fer. ung. in argint 472%*
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis.

Bonuri rural ungare 4% . . . .
Bonuri rurale croate-slavone * , ,

Impr. ung. cu premii . , . . .

Losari pentru reg. Tisei şi Segiiedm .

Itenta de argint austr. . . . . ,

.Renta de liârtie austr......................
Renta de aur austr..........................
Losuri din 1860................................ 139.—

Aoţii de-aîe Băncei ausbro-ungară . 920.— 
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 331.— 

Âcţii de-ale Băncei austr. de credit. 353.25

NapoleondorI................................  9 55

Mărci imperiale germane . . . 58.94
London v is ta ....................... , . 120.45

Paris vista . . . . . . . .  .47.80

Rente de corone austr. 4% . . . 100.85 

Nota ita lie ne ...............................  44.52 y,

Cupşu I pieţei Braşov.
Din *20 Iunie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9,48 Vend. 9*50 

Argint român. Cump. 9.40 Vend. 9.44 

Napoleond’ori. Cump. 9.53 Vend. 9.55 
Galbeni Cump. 5.60 Vend. 5.65

Ruble Eusesci Cump. 126.75 Vend. —

Mărci germane Cump. 58,70 Vend, 58 90

Lire turcescl Cump. 10.73 Vend. 10.80

Scris. fonc. Albina 5% 101,— V^nd, 102.—

G a r s « I i o « s r î I o r p r iv a i©

din 14 iunie I3P9.

vnc-ii.. fi îs d à

Baiiiica « • * 6.60 7 60
Credit • • * 2D2.60 208.—
Clary 40 ii. m. c. 60.- 68.50
.Naviiţ. pe Dunăre , 162.-- 170-
Iasbruck . ( 30--- 3 f
Krakau a b 2V. - 27.50
Laibach » 24,- 25 --
3 v. cia . 87 25 68.25

Cracsa roşi
* 64.75 65.50

« austr.. 20 50 25. ...
dto 11.— 11.50
dt-0 --- —.—

iindoif 28 - —,—
Salm 85,50 86.50
Baisbarg . 28.50 29.-.
‘fii. 8-enC‘ie 83.74 84.75
Htaaisl&r. , 57.— —.—
Trieitin© 415 ni *- 165,- —.- -

dto i ’-'iö 50 72 - .■—
Wsddstem 60.— 64,- -

dto da 10 irancî —.—
Banca h. m- 123.— 12380

Bursa  deBucurescT.

din 14 Iunie n. 1899.

V a l o i î . D
o-

b
ê
n
d
à, Sf'ad.

cup.

Uu
banî
gata.

aTXţortisabilă . . . . 5 °jc Apr.-Oct. 100.V4
„ „ (Impr. 1892 . . . 5ü/r lan .--lül. 102 */,
„ „ din 1893 &û/o m * / .

„ 1894 int. 6 mii. Apr.-Oct.
„ (Impr. de 32. */2 mii- 4 % lan.-lnlie 9 1 ^

« „ (Impr. de 50 mii. 4% n » 92 V,
№ (Imp. de 274 hl.1B90 4°/; n n 92 V,

r „ (Imp. de 45 m. 1891 4°/;: 11 n 92.V,
„ (Im. de 120 iul. 1894 4°/o 11 n 92.Va

„ „ (Im. de 90 iril. 1896 4% ?» ti 9LV,
Oblig, de Stat (Conv. ruralej 6°/,. lai-Not,
Or.Iiiî. Castei Pensiunilor fr. R(X! 10 Tt 1*} —
Oblig, comunei Bucuresci 1883 5«/° lan.--lul. .......

„ ,. din 1884 îai-îoT.
„ „ „ din 1888 H im.- Dec.

.. „ din 1890 J 1G îal-KoT.
icrisurî fonciare rurale . . . 5°/, 

4 °/î
lan.-lnlie 9VU

u » » îl » 8Ö.V*
„ „ urbane Bucuresci &°/.- )) & 96 ’/4
>) n laşi^ . . &°/o n n 92 —

ybiig. Soc. de basalt artificial 6°/o n rt —. —

Rom, xalt div. fr. 12.81
V, N.
500 0 <i .—

Kanca Kaţioi). u)t. d:v. 86.— 500 într. V, 2Ö40
Banca a g r ic o lă ...................... 500 150 v. 375...
L'acia-Eon âni& nit. div. 85 lai 2C0 într. V. 444,—
iS aţiocala de assg. uii. div. 43 la; 20C 17 V 475 „„
boc. Basalt. Artii. uit. div. lei 80 250 )) 3 —.—
ăoc. Rom. de Constr. cit.div. 15 i. 55 5? —. -
b oc. Bom. de Hârtie uit. — 10C; î 5 ?î —
pPatria^ Soc. de asig. uit d. 4 lei ICO 55 5?
Boc. rom. de petrol 1 em. u. d. C 200 >

„ „ „ 2 em. u. d. 0 1(XX
Soc. de iur. militare u. d. 60 lei •jOk, —,
„Bistriţa14 soc. p. £ hârtii 30 , lopc1 n
Societ. p. const. de Tramways 
20 irancl aur m J î iî

S C O M P T U R l :

Banca naţ. a Rom 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . 
Viena . . .

5°/n Paris . . . . 3°/„
ö°/o Peterseurg . . '47,
«u/n Berlin . . . . 4u/«
*7, Belgia . . . . 4u/o

Elveţia . . . . 47o

Nr. 1686—1899.

Concurs,

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior,

La camera de comerciu şi in
ii u st riă din Braşov esfce de ocupat 
p□stol de a d j u n c t  8 e c r e t a r i a 1.

Ocuparea urmeză în înţelesul 
regulamentului de serviciu, numai 
provisoric, pe un an de probă. Emo- 
iumeoteie îaipr-junate cu acest post 
sunt 700 fl. salar anual, 150 fl. bani 
pentru cuartir, afară de acestea, în 
cas de du mire definitivă, cinci qoin* 
quenale cu câte 100 fl.

Concurenţii de a ocupa acest 
post au de a preda petiţiile lor tim
brate în regulă până în 3 Iulie a c. 
12 ore a. m la protocolul de intrări 
al camerei.

Numai acei concurenţi se vor 
lua în considerare:

1) Cari n’au trecut peste 40 ani, 
alăturând şi testimoniu de botez la 
petiţia.

2) Au cercetat cursurile dela 
universitate, juridice, techniee seu 
economice, respective la vre-o aca
demie comercială cu succes, şi idd* 
timonii competente, că cunosc lim
bile maghiară, germană şi română.

4) Au satisfăcut obligamentului 
militar.

Ocuparea postului va fi Sa 15 
August a. c.

Braşov ,  6 luoie 1899.

Karl Fabritius m. p. 
president.

2—3. Moritz Thomas m. p.
secretar.

Licitaţiă de massă cridală.
Mărfurile, ce se află, în prăvălia 

lui K o h n  A d o l f  din Tărlungeni, 
sub nr. casei 274, stofe de haine fe- 
meesci, ştergare, ciorapi, gaetanurî, 
bumbacuri, puţine mărfuri de spfţene; 
cosciuge şi articole de înmoroieotare, 
dinpreună cu arangiamentul prăvă
liei, (inventar Nr. 1— 1256 şi 1262 
— 1273 t. a.) se vor vinde în 23 Iunie 
a. C. după prânz în cancelaria cura 
torului massei Strada Porţii (Căldăra- 
rilor) Nr. 24, ântâi pa cale de oferta 
închise şi pe urmă cu l i c i t a ţ i e ,  
care va da mai mult, numai cu ban- 
gata.

Preţul mărfurilor, ce se vor lici
ta, este 5881 fl. 80 cr. Suma cu ca
re se va începe licitaţia e 3248 fl. 
42 cr. sub care preţ nu se vor vinde.

Mobilile luate în inventar (1274 
— 1290 t. a.) se vor vinde cu licita
ţie în 30 Iunie la 3 ore p. m. la fapa 
locului în Terlungeni nr. casei 274,

Condiţiumle detailate se pot ve
dea în cancelaria curatorului massei, 
tot acolo stă ia dssposiţie celor in
teresaţi şi inventanul.

Braşov ,  20 Iunie 1899.

1-8.G10.

Dr. Zakariás János,
advocat̂  curatorul massei.

T7“ X  ZbT
alb şi negru din anii 

1896 şi 1897
de Bucerdea, Crtcău şi iesentea cu

30 fi. Hectolitrul vin de masă, 40 fl. 

vin de desert, 50 şi 60 fl. specialitate.
Tote acestea preţuri paotru pro. 

vincialî. Pentru Braşov cu 6V2 cr. 

litra mai muit.

Braşov, pe Ramuri Nr. 10, la

Axentie Severii.
ţ&KT „ixazeta Transilvaniei* 
ou miméiül à 5 cr. se vinde
la Eremias Nepoţii.

Lucrări de legătorie de cărţi. |
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W ilM m  Hay&ecker
legător de cărţi, şi lucrător de galanterii,

Braşov, Strada Porţii Ur. 22.
Recomandă Onoratului public dela oraş şi dela sate

Legătoria sa de cărţi,
ce esistă de 16 ani cu cel mai bun renume si este 
mult mărită şi din nou arangiată cu IO maşini 
diferite.

Ne e fe c tu e sc  tote lucrările ce cad îo sfera legato- 

riei de cărţi, dela cea mai simplă carte de şcolă legată, 

pâna la cea mai fină legătură de lux în piele, catifea, mă

tase, pillŞ, pânză etc. executând cât se póte de bine şi de 

esact.

Avênd lucrători de tóté specia escelent pregătiţi, 

acesta legătoriă de cărţi póte se esecute iute şi forte ieftin

tot ce se póte cugeta mai bun în aceste lucrări.

J L u c r ă r î  d e  g a la n t e r i i ,  p a s s e p a H o u t ,  c a r 

t o n a s e  etc. în tóté eseeuţ:unile posibile.

Despărţământ deosebit pentru legarea cărţilor comerciale, 

protocolelor pentru autorităţi şi oficiilor comunale, cu un 

personal anume instruit pentru acésta ; cel mai durabil şi 

cel mai practic mod de legat.

Tiparesce inscripţiunî pe pantlici de cununi şi ia 
stégurï etc.

WILHtLM HAYDECKER,
legător de cărţi,
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S t r a d a  p o r ţ ii Nr.  22.

Sosirea i i  Alocarea imnilir de s ia î  m  a m  în B rapp .
Valahii din fl M aiii st. n. t§99.

dosirea trenurilor în Braşov : | Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela Budapesta ia s-raşov:

I, Trenul de petsóne 1» 8 óre d;aj,

IL Tr. aocei. peste Oluşiu 1» 2 Ó. 9 m. p. m.
III. Trenul mixt sa 10 óre 25 mio. séra

IV. Trenul accel. la 5 óre 7 min. diinin.

Dela Bucnrescî la Braşov:

î. Tr en ni roixt-, circulă numai Vinerea 
dela Predeal, la 5 óre 20 min. dim.

II. Trenul accel. 1» 2 óre 18 mi o. p. m. 

Ifi. Trenul mixt, la 5 óra 20 nőin. p, m.

IV, Trenul d pers., ír 9 óre 27 min. géra

V. Trenul 8ccel. la 10 óre 14 min. séra.

Dela Kezdi-Oşorhein la Braşo. :

I. Trenul de persóue la 8 óre 25 m. d.,
(are legătură în St.-Georgï cu Ciuc- 
Szerda şi Ciuc-Gyimes).

II. Trenul de persóne la 1 oră 51 m. p. m.

III. Tr>'m'l tnixr, ia ö óre 48 m. «éra, (are 
l-'gètura eu Cnin-Szereda).

Delà Zêrnescï la Braşov fix. Bartolomein). 

I  Trenul mixt la 6 óre 22 min. dim.

II. Trenul mixt la 1 oră 12 min. p. m. 
III. Trenul mixt la 8 óre 18 min. séra.

Delà Ciuc-Gyimes la Braşov:

I. Trenul de pers. la 8 óre 25 min. dim

II. Trenul de pers. la 2 oră 51 min. p. m. 

III. Trenul mixt la 6 óre 48 min. séra.

Dela lürasoY la íi úti a pesta:

I. Trenui mixt ia 5 óre 8 min. diminâţa
II. Tr. •■..•oel. (peste Oluşiu) la 2 ó. 45 m. p. m.

III. Trenní de pers. ia 7 óre 48 sóra.

IV. Trenul accel. la 1.0 óre 26 min. séra.

Dela Braşov la Bucurései:

I. Trióul de pergóne la 3 óre 55 tűin, d* 

ÍL Trenul mixt ia 11 óre a. m.

Ili. T enni accelerat (oe vine pe la Orsdia* 

Olaş'u) la 2 óre 19 mm. p. m.

Oel a Braşov la Kezdi- 0ş urheiii:

I. T'enu1 de persóne la 5 óre 19 min. 

dim. (are legătură cu Tuşn&d) 

Ciuc-Saeredu. 3 ó. 15 m.

IL Trenul mixt la 8 óre 50 min. a. m. 

III. Trenul de pers. la 3 óre 15 m. p. m- 

■ arö Je {âtură ca iinia Tu^aad-Oiuo-áaiereda.

Dela Braşov la Zérriescí (G. Bartoíomeiu).

I. Trenai mixt la 9 ó’-e şi 2 min. a. m. 

II. Treual mixt la 3 óre 18 min. p. m, 
Ili. Trenul mixt la 9 óre 30 m. sóra.

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes:

I. Trenul de pers. la 5 óre 19 min. dim.

II. Trenul mixt la 8 óre 50 min. a. m. 
IIL Trenul de pers. la 3 óre 50 min. p. m.

V i Sí
Prenum eraţium le  la Gazeta Transilvaniei se potfi Caes şi re înoi 

ari şi eâad  ie la 1-ma şi 15 a fiă-cârai m m ,

Domnii abonaţi se binevoiaacă a arăta în deosebi, când voiesc 

bă. eapedarea se li-se facă după stilul nou.

iJom nii. ce se abon&sâ d in  n ou  binevoiasoâ a scrie adresa

la  a iurit şisS arate şi posta u ltim a . A d m |n î s t r a t  g a 2 .  T r a i5 S .“

A N Ü N C I Ü R I
(inserţiuni şi reclame)

unuss arousicâu m ai m u it 

d& adata  se face  scâdênsiêï«tt 

c^îie cresoe  cu c â t pub licarea.

sunt a se  ad resa  subscrise i face  mai d«  m- ,to- ° r , ‘ 
administratiunî. in casui pu- Admiiiistr. r QaSPtSÎ TrâHS.“

Tipografia A., Mureşianu Braşov.


